

“幸福哈尔滨”是怎样炼成的？

——解读践行新发展理念的“冰城答卷”

本报记者 姜雪松 阴祖峰

“百年红、幸福城。”12月30日,2021中国幸福城市论坛在北京举行,哈尔滨上榜“2021中国最具幸福感城市”。

近年来,哈尔滨坚定不移贯彻新发展理念,聚焦“人民至上”价值取向,交出了一张可圈可点的幸福答卷。崇尚创新、注重协调、倡导绿色、扩大开放、推进共享——在新发展理念指引下,哈尔滨擘画出推动振兴发展、厚植民生幸福的生动实践。

开放包容有胸怀、底蕴厚重有内涵、文化多元有品位、担当有为有精神——幸福榜单上的哈尔滨活力四射、充盈希望,展现出美好的未来。

活力冰城

创新发展筑牢产业根基

2021年5月15日7时18分,承担我国首次火星探测任务“天问一号”探测器成功着陆于火星乌托邦平原南部。

随着五星红旗在火星上徐徐展开,哈尔滨工业大学航天学院冷劲松教授团队欣喜若狂。他们研制成功的中国国旗锁紧展开机构,在国际上首次实现形状记忆聚合物复合材料结构在深空探测中的应用。

这一刻,冰城科技展示出征服星辰大海的力量与雄心。

创新是引领发展的第一动力。近年来,哈尔滨立足创新资源和科技人才富集的优势,紧紧围绕科技、产业到市场的创新链条,全力发展现代产业新体系。

创新标杆项目加速崛起。空间环境地面模拟装置、极地大科学工程等国家重大科技基础设施项目加快推进;整合高校及科技园区、沿街楼宇、政府引导基金等要素,建成了国内最长“创新创业一条街”;科技金融引导、政府资源配置、中外联合技术创新等措施集成发力,促进科技成果转化和市场化应用,在孵科技企业超过4000家。

数字经济打造澎湃引擎。以智慧城市小切口带动数字经济大发展,全面推进数据打通、资源共享、云平台建设和平台上软件应用开发,实现了壮大信息产业、提供双创机会、提升城市治理的一举多得。相关产业市场主体年均增长20%以上。

大众创业万众创新蓬勃发展。加大力度鼓励人才来哈就业创业,相继推出“雏鹰”“展翅”“瞪羚”计划,全市科技型中小企业数量两年翻了一番。

“山海关不住,投资进冰城。”近日,深哈产业园向全国发出倡议书,诚挚邀请企业家抢抓“东北振兴”与“深哈合作”等战略机遇,投资兴业哈尔滨。

深哈产业园是哈尔滨面向深圳开放的一扇窗口和实施深圳政策制度的“试验田”。园区按照“深圳标准”“深圳理念”建设,与改革开放的特区精神一脉相承。

在东北振兴的重要关口,深哈产业园的这一倡议得到粤港澳大湾区企业的高度关注和积极回应,充分展现了哈尔滨积蓄成势的投资潜力。

近年来,哈尔滨着眼统筹空间、规模、产业三大结构,着力构建主体功能明显、合理分工、优势互补的城市布局,厚植宜业宜居的发展环境。

在跨区域协同创新上,借助深哈对口合作契机推动思想理念、政策机制、商业模式等改革创新,深哈产业园区仅用两年就从一纸规划崛起为投资创业热土,集聚企业300余家,树立了跨区域合作标杆。

在空间布局优化上,打造“一江居中、南北互动、两岸繁荣”新格局。城市北部突出高新技术,南部强化园区和产业升级,东部聚焦物流和保税功能,西部围绕国际航空枢纽发展临空经济,中心城区提质发展现代服务业,特色引领、错位互补、均衡发展的产业格局加快形成。

在促进乡村振兴上,突出抓好粮食安全、绿色农产品供给、农业规模化产业化,稳居全国产粮第一大市,农产品加工产值年均增长10%以上,形成城区市场带动、县域腹地支撑、要素互动互补的城乡协调发展良好态势。

在促进乡村振兴上,突出抓好粮食安全、绿色农产品供给、农业规模化产业化,稳居全国产粮第一大市,农产品加工产值年均增长10%以上,形成城区市场带动、县域腹地支撑、要素互动互补的城乡协调发展良好态势。

在促进乡村振兴上,突出抓好粮食安全、绿色农产品供给、农业规模化产业化,稳居全国产粮第一大市,农产品加工产值年均增长10%以上,形成城区市场带动、县域腹地支撑、要素互动互补的城乡协调发展良好态势。

厚重冰城

协调发展聚变城市实力

“山海关不住,投资进冰城。”近日,深哈产业园向全国发出倡议书,诚挚邀请企业家抢抓“东北振兴”与“深哈合作”等战略机遇,投资兴业哈尔滨。

深哈产业园是哈尔滨面向深圳开放的一扇窗口和实施深圳政策制度的“试验田”。园区按照“深圳标准”“深圳理念”建设,与改革开放的特区精神一脉相承。

在东北振兴的重要关口,深哈产业园的这一倡议得到粤港澳大湾区企业的高度关注和积极回应,充分展现了哈尔滨积蓄成势的投资潜力。

近年来,哈尔滨着眼统筹空间、规模、产业三大结构,着力构建主体功能明显、合理分工、优势互补的城市布局,厚植宜业宜居的发展环境。

在跨区域协同创新上,借助深哈对口合作契机推动思想理念、政策机制、商业模式等改革创新,深哈产业园区仅用两年就从一纸规划崛起为投资创业热土,集聚企业300余家,树立了跨区域合作标杆。

在空间布局优化上,打造“一江居中、南北互动、两岸繁荣”新格局。城市北部突出高新技术,南部强化园区和产业升级,东部聚焦物流和保税功能,西部围绕国际航空枢纽发展临空经济,中心城区提质发展现代服务业,特色引领、错位互补、均衡发展的产业格局加快形成。

在促进乡村振兴上,突出抓好粮食安全、绿色农产品供给、农业规模化产业化,稳居全国产粮第一大市,农产品加工产值年均增长10%以上,形成城区市场带动、县域腹地支撑、要素互动互补的城乡协调发展良好态势。

美绽放,再一次为“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的光辉论断写下生动注脚。

近年来,哈尔滨以碳达峰碳中和目标为引领,全力持续推进污染治理和生态修复,保护好湿地、森林、冰雪和黑土地资源,不断扩大绿色生态这个最具竞争力的发展优势,让大美冰城永驻世间。

还大气以朗朗清。综合实施燃煤锅炉淘汰、清洁能源替代、秸秆综合利用、节能建筑改造等措施,源头治理大气污染,城区35蒸吨以下燃煤锅炉全部淘汰,全年空气质量优良天数保持在300天以上。

还江河以碧水净岸。保护开发20余万公顷城中湿地,塑造了引领现代生活、增进空间价值、彰显城市风貌的“活力线”,成功创建全国水生态文明城市和国际湿地城市。

还城市以绿地青山。包括5A级景区太阳岛在内的全市公园拆墙露绿、免费开放,治理违建等地块用于增加公园绿地、舒朗城市空间,森林覆盖率保持在46%,促进了人与自然和谐相处。

魅力冰城 开放发展尽显大气洋气

哈尔滨发挥对俄合作中心城市作用,积极融入“一带一路”倡议和中国-中东欧合作,着力打造国际消费中心城市。

哈尔滨机场是东北地区唯一的国际航空枢纽,通过持续增加国际客货运航线,加密对俄对欧航班班列,2021年对俄包机、班列货运量是2020年的3倍。

哈尔滨拥有全国唯一对俄主题的国家级新区,还拥有黑龙江自贸试验区哈尔滨片区、综合保税区、临空经济区、内陆港等重要平台,通过整合各平台功能实行政策集成创新和共享。目前,哈尔滨新区投资、消费、工业等多项指标增速跑在国家级新区前列。

哈尔滨是亚洲唯一的世界音乐之城,也是国际知名的冰雪运动名城。以国际化活动促进文旅融合发展,持续唱响国际冰雪节、哈夏音乐会等品牌,哈尔滨音乐比赛、勋菲尔德国际弦乐比赛享誉国际,哈尔滨冰雪大世界是国内外最大冰雪主题乐园,冬季铁人三项世界杯、冰盘国际

公开赛首次走进亚洲就落户冰城。2021年,哈尔滨上榜“世界游客向往的中国城市榜”前十名。

幸福冰城 共享发展厚写民生账单

“家门口开了助老餐厅,几块钱就能吃到营养餐。”家住道里区抚顺街道安祥社区的83岁独居老人朱淑琴说,“菜谱每周换,少油少盐荤素搭配,太贴心了。”

今年,哈市道里区启动“社区老年助餐服务工程”,目前已办理老年助餐卡3.2万余张。老人们对于助餐服务赞不绝口:“不出社区,就能吃上健康营养、物美价廉的热乎饭,让我们感受到满满的幸福。”

坚持办好让大多数人受益和少数弱势群体急需的民生实事,部分居民受二次供水、房产证办理、棚改回迁安置等长期困扰的难题有效解决,群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

居民生活便利化。政务事项一次办、网上办覆盖率分别达97%和96%,网上政务服务能力居全国32个重点城市第6位。随着地铁1、2、3号线开通运行,群众出行更方便,购物、医疗、健身、物流配送等城市服务圈更加便捷。

城市管理智能化。围绕建设智慧城市,相继建成人社云、环保云、教育云、健康医疗云等平台,数字城管覆盖城区、精细化到网格,智慧供热、智慧交通、智能健身等应用亮点全面涌现,进一步提高了群众生活品质。

休闲体验多元化。哈尔滨大剧院、音乐厅、犹太老会堂等多处场馆,每天都有高品质演出。滨河公园广场、滨江浴场和200余公里沿江慢行步道,拓展了群众文体活动空间。以“3亿人上冰雪”为牵动,大力发展青少年冰雪体育,冰上气膜馆、户外冰场、冰雪娱乐活动成为冬季最热风景线。

哈尔滨坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,一件事情接着事情办,一年接着一年干,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

共建共富,共治共享。幸福冰城正以众志成城、意气风发的昂扬状态,坚定迈向全面振兴全方位振兴。

紧扣服务发展大局 开展法治宣传教育

第八次全市法治宣传教育工作会议召开

本报讯(记者 王冠)12月30日,第八次全市法治宣传教育工作会议召开。

会议传达学习第九次全国法治宣传教育工作会议和第八次全省法治宣传教育工作会议精神,全面总结全市“七五”普法工作,对“八五”普法工作进行具体部署。市委常委、政法委书记、市委依法治市办公室主任梁野出席会议并讲话。

会议指出,“七五”普法以来,全市广大法治宣传教育工作者认真学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,紧紧围绕全市经济社会发展大局,坚持法治宣传教育与法治实践相结合,不断健全普法工作机制,落实“谁执法谁普法”责任制,进一步改善组织领导、目标责任、督导问责、经费保障和社会参与机制,增强法治宣传教育的执行力和保障力。

会议强调,开展“八五”普法工作,是深入贯彻习近平法治思想的客观需要,是推动经济社会高质量发展的现实需要,是提高广大公民法治素养的迫切需要。要聚焦工作重点,推动“八五”普法工作高质量发展;要紧扣服务发展大局,法治宣传教育重点先行;要坚持“谁执法谁普法”原则,压实落靠责任;要坚持以人为本导向,实施公民法治素养提升行动;要创新内容形式,推动“八五”普法工作走深走实;要抓住“关键少数”,提高各级领导干部运用法治思维和法治方式开展工作的能力;要注重载体创新,着力营造浓厚的法治文化氛围。要进一步完善组织领导、目标责任、督导问责、经费保障和社会参与机制,增强法治宣传教育的执行力和保障力。

作业高度不足1.3米,与地面温差达45℃ 供热抢险后爬上地面,身上汗瞬间结冰

本报记者 节永志

在与地上温差近45℃的地下供热检查井内,哈尔滨哈投投资股份有限公司供热公司检修分公司巡检工段巡检队长张晓辉,骑跨在供热管线上进行抢险作业。

40多分钟后抢险结束,从井下爬上地面,浑身冒着热气的他不停地打寒战,头上的汗水瞬间结成冰……这是张晓辉今年冬参与的N个抢险任务。供热季启动以来,张晓辉和同事们一直坚守在供热保障一线。

张晓辉所在的检修分公司承担着哈投供热公司辖区内香坊、南岗、道外3个行政区,103.6公里一级管网、检查井、易发故障点的巡检维护和抢险工作任务,保障13万热用户的供热质量。

日前,公司生产调度指挥中心向检修分公司下达指令:由于参数调整,供热八分公司区域管网循环不畅,需立即前往ZQ26检查井,展开排气作业。到达现场后,巡

小队立即开展设置路障、围警戒线、开井、通风、气体检测等作业。此时室外-21℃,确认现场作业条件安全后,张晓辉率先带着安全设备爬入井室,身高1.8米的张晓辉蜷缩在不到1.3米高的空间里,骑跨在管线上开启阀门。

管线阀门缓缓开启,水蒸气逐渐弥漫上来,井下空间十分狭小,温度很快升至24℃以上,与地面温差达45℃。为了方便作业,张晓辉只穿着单层工作服下井,作业结束后,爬到地面的张晓辉浑身还冒着热气,刚一露头,头发上和身上的汗水就瞬间结成冰。

供热抢险工作是个辛苦活儿。张晓辉说,有时为了查找到漏点尽快恢复供热,他和同事们要在混杂着泥水和沙子的土坑里一创就是十几个小时,经常顾不上吃饭。“能保障居民屋里暖,我们辛苦点也值。”他说。

记者从哈投供热公司了解到,为保证市民住上暖屋子,该公司严格落实领导带班、运行保障部门24小时值班值守要求,进一步加大应急抢险的保障力度,确保极端天气下热网的安全稳定运行;密切跟踪供热末梢和薄弱用户的室温情况,适时调整



张晓辉和同事坚守在供热保障一线。

运行参数,加强对供热管网的巡检巡查。公司还建立“上下联动,接诉即办,动态回访”的工作机制,协调处理各类供热问题,保障冰城百姓冬季室温达标。

2021年“哈尔滨大工匠”人选名单公示

2021年“哈尔滨大工匠”人选名单 (按姓氏笔画排序)

| 序号 | 姓名 | 性别 | 工作单位 |
|----|-----|----|--------------------------|
| 1 | 马龙 | 男 | 黑龙江雷沃北大荒农业装备有限公司试车工 |
| 2 | 马强 | 男 | 哈尔滨大公馆壹玖零酒店西餐厨师 |
| 3 | 王钊 | 男 | 中航工业哈尔滨飞机工业集团有限责任公司外勤机械工 |
| 4 | 王琛 | 女 | 哈尔滨市第六十九中学校高级教师 |
| 5 | 王大龙 | 男 | 哈尔滨建成北方专用车有限公司焊工 |
| 6 | 王志民 | 男 | 黑龙江省烟草公司哈尔滨市公司助理电子商务师 |
| 7 | 王明昊 | 男 | 哈尔滨锅炉厂有限责任公司机械工程师 |
| 8 | 王新宇 | 男 | 哈尔滨地铁集团有限公司电客车司机 |
| 9 | 卢盛滨 | 男 | 哈尔滨电机厂有限责任公司电机装配工 |
| 10 | 白艳萍 | 女 | 哈尔滨漆艺之星科技发展有限公司高级工艺美术师 |
| 11 | | | |